中国法学会2012年工作要点

        2012年中国法学会工作的指导思想和总体任务是：坚持中国特色社会主义理论体系指导，深入学习贯彻党的十七届六中全会和全国“两会”、中央经济工作会议、全国政法工作会议精神，努力在引领和繁荣法学研究、推进落实依法治国基本方略、健全完善法学会组织体系、提高法治宣传的针对性和实效性、建设高素质的法学法律人才队伍、拓展和深化对外法学交流、加强自身建设等方面取得新进展，为“十二五”规划顺利实施提供法治保障，为加强和创新社会管理提供理论支撑，为迎接党的十八大胜利召开营造良好法治环境。
        一、深入贯彻十七届六中全会精神，努力推动法学研究和法治文化建设的发展、繁荣
        （1）与中政委联合，会同中组部、中宣部、教育部，于4、5月份在延安市举办“全国法学理论骨干培训班”，引导法学、法律工作者弘扬革命传统，树立政法核心价值观，始终坚持法学研究正确的政治方向。研究制定《法学理论研究人才培养战略规划》。
        （2）通过开展“双百”活动，传播法治文化，培养锻炼法学家队伍；通过举办论坛，加大对文化体制改革进程中遇到的重大法学理论问题的研究；通过“法学文库”、“法学法律人才库”建设，展示法治建设的成就；通过发挥法学会的“民间外交”、“法律外交”、“学术外交”的独特优势，积极攻关，主动宣传，发出主流声音，掌握话语权，展示法治“软实力”。
        二、围绕党和国家工作大局，组织推动法学理论研究
        （3）在2005年发布的《关于进一步繁荣法学研究意见》基础上，制定《新时期繁荣法学研究规划》。
        （4）完成《法学研究十大专项规划》项目的评审和成果验收，确保高质量、高标准地完成任务。研究制定2013—2015年的法学研究十大专项规划。
        （5）围绕贯彻落实十七届六中全会推动社会主义文化大发展大繁荣的战略部署，重点就加强法治文化建设的整体规划设计问题进行研究；
        围绕“十二五”规划确定的主题、主线，重点就建立完善的市场监管法律机制、保障国民经济平稳较快发展问题进行研究；
        围绕现行宪法实施30周年，重点就宪法实施过程中的成绩、经验、问题及强化宪法实施、维护宪法权威问题进行研究；
        围绕加强和创新社会管理，重点就通过法治保障提高创新社会管理的法治化水平问题进行研究；
        围绕保稳定、促和谐，重点就建立确保社会稳定的法律机制问题进行研究；
        围绕建立“大调解”格局，重点就推进司法、行政和人民调解的有机结合，形成“大调解”的长效机制问题进行研究；
        围绕“一国两制”和和平发展大局，重点就两岸四地区际法律合作、特别是运用法律手段解决两岸关系问题进行研究；
        围绕入世十年后中国“走出去”战略，重点就发挥国际法在处理国际政治、经贸关系的地位作用问题进行研究。
        （6）组织好2012年部级法学研究课题的招标立项工作。
        （7）举办主题为“宪法与法律实施”的第七届中国法学家论坛、主题为“诚信体系建设法律与制度保障”的中国法学青年论坛、“预防灾害法律体系高层论坛”和“中国法学创新讲坛”等论坛。
        三、加强对法学社团的业务指导和监督管理
        （8）贯彻落实《全国性法学社团规则》，研究制定与《全国性法学社团规则》配套的具体制度，如年检办法、评估制度等。健全中国法学会各部门共同承担法学社团管理工作的协调机制。
        （9）指导、协调各研究会根据中国法学会的部署，围绕党和国家工作大局开展法学研究和交流活动，为促进经济平稳较快发展、促进社会和谐稳定提供更多的法学理论支持和法律对策建议。
        （10）作好研究会筹备登记和已登记研究会的换届、年检等工作，促进法学社团内部治理结构的建立，规范研究会的组织和活动，增强研究会的活力。
        （11）加强调研，采取切实可行办法，实现党建工作在研究会的全覆盖。
        （12）研究制定密切各研究会和地方法学会联系的具体办法，健全全国法学研究组织体系。
        四、进一步加强地方法学会建设和会员队伍建设
        （13）以提升组织推动法学研究能力、服务大局能力为主线，实现地方法学会建设的整体跃升。继续推进地方法学会的组织体系建设，在理顺领导管理体制、建立党组、配齐领导班子、组建内设机构方面有新的突破。少数尚未理顺领导管理体制的省市法学会，年内要全部解决；争取更多的省级法学会、副省级城市法学会和具备条件的地市级法学会设立党组。
        （14）凡是经济比较发达、有一定法学研究力量的地市，都要积极把法学会成立起来。对已经成立和新成立的地市法学会，省法学会要帮助其解决好领导体制、机构编制和办公经费等问题，努力把工作开展起来、活跃起来。年内适时召开地市法学会工作经验交流会。
        （15）继续办好六大区域论坛和各省（区、市）法学会自主创办的论坛。论坛的主题要紧扣党和国家的工作大局，在“立足当地、研究当地、服务当地”上下功夫，不断提高论坛成果转化利用的水平。适时召开地方法学会加强和创新社会管理法学研究经验交流会。
        （16）对地方法学会的组织建设、业务建设和能力建设进行目标管理和量化考核。评选地方法学会系统先进集体和先进个人，树立典型，表彰先进。适当时候举办地方法学会会长研讨班。
        （17）落实中国法学会会员工作座谈会精神，继续抓好会员发展、管理和服务工作，把会员工作纳入法学会综合考评体系。抓紧建立资料信息服务、网络服务、咨询服务等会员服务平台，建立会员广泛参与机制，充分调动广大会员参与法学研究和法治实践的积极性。
        五、加大法治宣传力度，提高宣传的针对性和实效性
        （18）组织开展“迎接党的十八大”的主题宣传活动，营造浓郁的学习氛围。以现行宪法实施30周年为契机，展示我国在党的领导下改革开放以来法治建设的巨大成就和宝贵经验，兴起学习宣传宪法、贯彻实施宪法的热潮。利用中国法学会恢复重建30周年，策划开展系列纪念活动，扩大法学会的影响。对从事法学教育、法学研究的老法学家进行表彰。
        （19）深入推进“百名法学家百场报告会”活动，发挥“双百”的品牌效应。在以党政中高级领导干部为宣讲对象主体的基础上，以“法治文化基层行”试点活动为载体，向县市基层延伸，主要由各地方法学会负责，全国“双百”活动组委会办公室予以指导和支持。重点做好港澳司法界、律师群体、政府公务员和法律院校学生的工作，精心组织政治强、资深的法学家赴港澳举办报告会。
        （20）筹划与有关部委联合制作《走向法治国家》大型电视专题片，在十八大召开和现行宪法实施30周年之际推出。
        （21）组织撰写《中国法治建设年度报告（2011）》，保证质量，体现权威。
        （22）继续组织实施“爱祖国、学法律、创和谐”大型青少年普法系列活动。
        （23）履行对主管、主办媒体的管理职能，加强对媒体转企有关政策的学习贯彻。适时举办法学会系统媒体培训班。
        （24）加强对法学会系统网络信息平台的整合，重点办好中国法学会网和民主与法制网。加快推进“中国法学会法学法律人才库”、“法学文库”和“司法裁判文书库”的建设工作。适时举办“法制信息化与法治建设研讨会暨2012年法学会系统网站联络员培训班”。
        （25）认真办好《中国法学》、《民主与法制》杂志及时报、《中国法律年鉴》等。《中国法学》要结合明年确定的重点研究课题，精心选题，组织发表有份量、有创新的理论文章，体现权威性，发挥引领作用。
        （26）各地方法学会和各研究会主办的刊物、网站，要巩固宣传阵地，增强宣传效果，把握正确舆论导向，紧密配合党和国家重要决策，开展更多有特色、效果好的法治宣传活动。
        六、深化合作，注重实效，提高对外法学交流的质量和影响力
        （27）贯彻落实第二届全国外事工作会议精神，推动法律外交，展示我国法治建设“软实力”。选好交流主题，提高交流质量，强化交流效果。选择重点国家、重点组织，发展新的合作伙伴，有针对性地实施具体项目。积极落实多边和区域活动通过的宣言、倡议、共识及双边合作备忘录，巩固深化与国外境外法学法律组织的合作基础。
        （28）健全和完善区域法律交流机制。针对五大区域论坛不同特点，科学系统规划，内外统筹协调，体现区域特色，打造品牌项目，推动务实合作，不断提升论坛的国际影响力和凝聚力。办好首届“中国—东南非经贸及投资法律论坛”以及在智利举办的“中国—拉美法律论坛”、在韩国举办的“东北亚法律论坛”，积极推动并协助在菲律宾举办第六届“中国—东盟法律合作与发展高层论坛”。开展好“中非联合研究交流计划”项目，争取早出成果、多出成果。加强对欧洲的交流力度，推动建立“中欧法律论坛”，实现区域法律合作的全球布局。
        （29）实施人才培训战略。继续办好“中国—东盟法律研修班”及校友会活动，增进东盟国家青年法律人才的对华情感。创造条件推动成立东北亚法律人才培训基地，培养更多了解中国、热爱中国的友好人士。力争将对非洲青年法律人才培训纳入商务部培训项目。
        （30）深入推进对港澳台地区的法律交流。落实中央对台工作部署，发挥民间交流的独特优势，研究制定加强涉台法学研究和交流合作的总体规划。利用“海峡两岸关系法学研究会”平台，加强对两岸关系相关法律问题的研究。聚合两岸法学法律界专家，开展经常性会商研讨，凝聚共识，增进了解和友谊。继续办好台湾法政青年学生夏令营，做好青年学子的工作。继续举办“内地与港澳及台湾地区法律研讨会”、“内地与港澳法律论坛”、“香港青年律师内地法律制度研修班”等常规活动。积极吸纳港、澳、台法学法律界人士担任我会理事，扩大与港澳台法学、法律界的沟通联系。
        （31）加强指导，提供服务，组织研究会和地方法学会更多地参与对外法学交流。
        七、加强自身建设，推动工作不断上台阶上水平
        （32）深入开展“创先争优”和“忠诚、为民、公正、廉洁”的政法干警核心价值观教育实践活动，不断巩固和扩大教育成果，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。
        （33）以强素质和增活力为重点，通过抓教育、抓培训、抓典型、抓选配，全面加强学会干部队伍的思想政治、业务能力、纪律作风、先进文化建设，巩固扩大“四型”机关建设成果。
        （34）按照中编办、新闻出版署的统一部署，进一步深化事业单位人事制度改革，积极稳妥地组织实施中国法学会所属事业单位的分类改革。
        （35）加强机关后勤保障工作，进一步推动后勤工作的规范化、制度化。

